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Мі ну лай вяс ной вы со кую сал-
дац кую ўзна га ро ду ў ва ен ны 
ка мі са ры ят Баб руй ска, Баб руй-
ска га, Глус ка га і Кі раў ска га ра ё-
наў пры нёс мяс цо вы жы хар, які 
па жа даў за стац ца не вя до мым. 
Паў та ра го да по шу ку да лё ка не 
пры вя лі — ула даль нік ор дэ на, а 
дак лад ней, яго сва я кі жы вуць 
на Баб руй шчы не.

Стар ша га сяр жан та Ста ні сла ва 
Ды ле ві ча, яко му на ле жа ла ўзна га ро-
да, ужо даў но ня ма на гэ тым све це. 
Боль шасць свай го жыц ця ён пра вёў 
у зна ка мі тым па сёл ку Глу ша, што 
ка ля Баб руй ска. Яго дзе ці, Ула дзі-
мір і Ва лян ці на, па мя та юць баць ка-
ву пя ці кан цо вую зо рач ку, але ка лі 
і, са мае га лоў нае, ку ды яна знік ла, 
пры га даць не мо гуць.

— Маг чы ма, ор дэн за бра лі пад-
час ад на го з кра дзя жоў у баць коў-
скай ха це, — мяр куе Ва лян ці на Ста-
ні сла ваў на.

Не за ўва жыць пра па жу дзе ці маг-
лі вель мі прос та: усе ас тат нія ўзна-
га ро ды бы лі на мес цы. Пра тое, якой 
ца ной быў зда бы ты ор дэн, яны не 
ве да лі. Та му і не на да ва лі яму асаб-
лі вай ува гі. Баць ка ні ко лі пра вай ну 
не рас каз ваў. На шчад кі ве да лі толь-
кі, што ў вай ну той быў па ра не ны, 
двой чы здо леў уця чы з ня мец ка га 
па ло ну. Больш — ні чо га.

Пра тое, што іх баць ка — ка ва лер 
ор дэ на Чыр во най Зор кі, на шчад кі 
ве тэ ра на ўпер шы ню па чу лі на днях. 
А ме на ві та ка лі ў ва ен ным ка мі са ры-
я це Баб руй ска, Баб руй ска га, Глус-
ка га і Кі раў ска га ра ё наў ім уру чы-
лі ўз на га ро ду, уз на га род ны ліст, а 
так са ма ко пію за га да аб пры сва ен ні 

ор дэ на. Вось што там на пі са на: «Ад 
імя Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са ве та 
СССР, за ўзор нае вы ка нан не ба я вых 
за дан няў ка ман да ван ня на фрон це 
ба раць бы з ня мец кі мі за хоп ні ка мі і 
пра яў ле ныя пры гэ тым доб лесць і 
муж насць уз на га родж ва ец ца ор дэ-
нам Чыр во най Зор кі стар шы сяр жант 
Ды ле віч Ста ні слаў Ста ні сла ва віч». 
Бы ло гэ та ў чэр ве ні 1944 го да.

Але да гэ тай ура чыс тас ці ў лё се 
чыр во на ар мей ца бы ло яшчэ шмат 
па дзей. На фронт ён, ура джэ нец 
Хар каў скай воб лас ці, пай шоў 25-га-
до вым хлоп цам. Зма гаў ся ў жорст-
кіх ба ях з ня мец ка-фа шысц кі мі аку-
пан та мі за Ні ко паль, Ржэў, Ве ліж, 
Ві цебск. Удзель ні чаў у тан ка вым 
дэ сан це на вёс ку Ры ба кі, што ка ля 

Яна ві чаў, у вы ні ку ча го яна бы ла вы-
зва ле на. Са свай го аў та ма та стар-
шы сяр жант зні шчыў ка ля дзе ся ці 
гіт ле раў цаў. І сам атры маў ва ро жую 
ку лю. На шчас це, не смя рот ную. 
Бу ду чы па ра не ным, ён, коль кі мог, 
стра ляў па нем цах. По ле бою па кі нуў 
толь кі та ды, ка лі са вец кія сал да ты 
ўпэў не на за ма ца ва лі ся на па зі цы ях. 
Хут чэй за ўсё, ме на ві та за гэ ты бой 
на гім нас цёр цы Ста ні сла ва Ды ле ві ча 
не ўза ба ве за ззяў ор дэн.

Па шмат лі кіх па дзя ках, якія за-
хоў ва юц ца ў ся мей ным ар хі ве, унук 
чыр во на ар мей ца, Дзміт рый Ды ле-
віч, пра са чыў, што яго дзед прай шоў 
шлях ад Сма лен ска да Бер лі на. Ён, 
сён ня пад пал коў нік, свай го дзе да не 
па мя тае, ды і баць кі шмат не рас-

каз ва лі. Та му ці ка віў ся яго ва ен най 
бія гра фі яй праз су час ныя элект рон-
ныя бан кі да ку мен таў. Але і тыя маў-
ча лі...

Ака за ла ся, што ў да ку мен тах, у 
тым жа ўзна га род ным ліс це, ня пра-
віль на на пі са на проз ві шча сал да-
та — за мест Ды ле ві ча, той стаў Дзі-
ле ві чам. Гэ та час тая па мыл ка та го 
ча су, ка лі да ку мен ты скла да лі ся ва 
ўмо вах фрон ту, а ка лі і пад час ба я-
вых дзе ян няў.

...Яшчэ ад на ўзна га ро да ў той 
дзень тра пі ла ў доб рыя ру кі. Праў да, 
ка му на ле жаў ме даль «Пар ты за ну 
Ай чын най вай ны І сту пе ні», вы свет-
ліць так і не ўда ло ся. Як рас ка за ла 
вя ду чы спе цы я ліст па са цы яль най 
аба ро не і пен сій ным за бес пя чэн ні 
ва ен на га ка мі са ры я та Воль га Ба кіць-
ко, уз на га ро ду ў ва ен ка мат пры нес-
лі спе цы я ліс ты ад ной з бу даў ні чых 
ар га ні за цый, якія так са ма па жа да лі 
за стац ца ін ког ні та. Вя до ма толь кі, 
што знай шлі ўзна га ро ду пад час зно-
су ста рой ха ты. Ці ка ва, што ля жа ла 
яна ў ад ной ка ро бач цы з па ла він кай 
ня мец ка га жэ то на.

У ва ен ка ма це гэ та не пер шы 
па доб ны вы па дак, ка лі не ўда ло ся 
знай сці гас па да ра ўзна га ро ды. Та му 
пы тан ня, ку ды яго пе ра даць на за-
хоў ван не, не ўзнік ла. У баб руй скай 
ся рэд няй шко ле № 17 ство ра на экс-
па зі цыя ба я вой сла вы, якая не ўза-
ба ве мо жа пе ра тва рыц ца ў школь ны 
му зей. Там ужо за хоў ва ец ца «бе зы-
мен ны» ор дэн Чыр во най Зор кі...

— За хоў ваць та кія каш тоў ныя 
свед чан ні мі ну лай вай ны — го нар 
для на шай шко лы, — лі чыць ды рэк-
тар баб руй скай ся рэд няй шко лы 
№ 17 Ве ра ні ка Еў да кі ма ва. — У тым 

лі ку дзя ку ю чы ім, дзе ці хут чэй пра-
ні ка юц ца ты мі жу дас ны мі па дзея мі, 
якія вы па лі на лёс бе ла рус ка га на-
ро да.

Мож на толь кі мер ка ваць, ка му 
быў уру ча ны гэ ты ме даль «Пар ты-
за ну Ай чын най вай ны І сту пе ні». 
Маг чы ма, яго на сіў ка ман дзір пар ты-
зан ска га атра да, бо пер шая сту пень 
ме ла на ўва зе не толь кі пра яў ле ную 
ад ва гу ў ты ле во ра га, а і асаб лі выя 
за слу гі ў ар га ні за цыі пар ты зан ска га 
ру ху. Та кім ме да лём бы ло ўзна га ро-
джа на 56 883 ча ла ве кі.

— За апош нія два га ды ва ен ным 
ка мі са ры я там на тэ ры то рыі Баб руй-
ска і Баб руй ска га ра ё на бы лі зной-
дзе ны 8 уз на га род ча соў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, — рас ка заў ва ен-
ны ка мі сар, пад пал коў нік Аляк-
сей БЕ РА ЗОЎ СКІ. — Не ўда ло ся 
ўста на віць пры на леж насць толь кі 
дзвюх уз на га род. Ас тат нія бы лі ўру-
ча ны на шчад кам удзель ні каў вай ны, 
якія ця пер жы вуць у Кі раў скім, Баб-
руй скім і Пу ха віц кім ра ё нах, на ват 
у Ге лен джы ку, ад на экс па ну ец ца ў 
школь ным му зеі Глус ка.

Як пры зна лі ся сва я кі стар ша га 
сяр жан та Ды ле ві ча, у чы ім до ме бу-
дзе за хоў вац ца баць ка ва ўзна га ро-
да, якая зноў вяр ну ла ся ў сям'ю, яны 
па куль не ве да юць. Але ад на знач на 
ўсе тыя ар тэ фак ты, якія яны атры-
ма лі ад ва ен ка ма та, зой муць па чэс-
нае мес ца, якое бу дзе на гад ваць ім 
аб ге ра іч ным прод ку. Та кім свай го 
баць ку і дзе да яны да ня даў ня га ча-
су не ве да лі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

г. Баб руйск
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Ва ен ны ка мі сар Аляк сей БЕ РА ЗОЎ СКІ 
ўру чае дзе цям стар ша га сяр жан та Станіслава ДЫ ЛЕ ВІ ЧА баць каў ор дэн.

Ве ка пом наеВе ка пом нае  ��

УЗ НА ГА РО ДА ЗНАЙ ШЛА СВАЙ ГО ГЕ РОЯ
Ор дэн Чыр во най Зор кі праз шмат га доў вяр нуў ся ў сям'ю ўдзель ні ка Вя лі кай Ай чын най вай ны

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

ЗДА РО ВАЯ КАН КУ РЭН ЦЫЯ
У тым ліку і на шын ным рын ку

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі-
кі На цы я наль на га схо ду, 
на ве даў прад пры ем ства 
«Бел шы на». Пад час ві зі ту 
спі кер за явіў, што пер шую 
чар гу ма дэр ні за цыі за во-
да звыш буй на га ба рыт ных 
шын (ЗБГШ) пла ну юць 
скон чыць у сту дзе ні на-
ступ на га го да.

«Тэх ніч нае пе ра ўзбра ен-
не пры нес ла прад пры ем ству 
ад чу валь ныя вы ні кі, — за явіў 
пар ла мен та рый. — Та ва рыст ва 
па ляп шае якас ныя і коль кас ныя 
па каз чы кі сва ёй пра цы. Так, за 
сту дзень-каст рыч нік бя гу ча га го да ў па раў на-
нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 2015-га вы руч ка 
па вя лі чы ла ся на 25%, ад зна ча ец ца рост экс-
пар ту — дзве трэ ція вы раб ле най пра дук цыі 
рэа лі зу юц ца за ме жа мі Бе ла ру сі».

Па сло вах се на та ра, па куль ёсць на ра кан ні 
па якас ці пра дук цыі з бо ку Мі ніс тэр ства пра-
мыс ло вас ці, а так са ма сель скай гас па дар кі. 
Але, на дум ку Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча, у гэ тым 
«ні я кіх не пе ра адоль ных пы тан няў ня ма», і ў 
«Бел шы ны» ёсць доб рая перс пек ты ва. 

Пры гэ тым ма дэр ні за цыя на «Бел шы не» 
пра ве дзе на свое ча со ва і му сіць пры ўнес-
ці эка на міч ны эфект, а тэр мін акуп нас ці ў 
10—12 год — нор ма для та кой вя лі кай вы-
твор час ці. Струк ту ра ін вес ты цый на га ка пі та-
лу на пру жа ная, але не без на дзей ная. «Та му 
я лі чу, што спя шац ца з дру гой чар гой ма-
дэр ні за цыі за во да па куль не вар та, трэ ба 
до сыць доб ра ад пра ца ваць тэх на ло гію па 
пер шай. Тут пла ну ец ца вы раб ляць больш 
за 1,1 ты ся чы звыш буй на га ба рыт ных шын. 
Та кім чы нам, мож на бу дзе «абу ваць» усе 
на шы «Бе лА Зы» вя лі кай гру за пад' ём нас ці, 
а так са ма экс пар та ваць пра дук цыю», — ад-
зна чыў спі кер верх няй па ла ты бе ла рус ка га 
пар ла мен та.

Ка лі вы вес ці за вод ЗБГШ на за пла на ва-
ныя пра ект ныя ма гут нас ці, мож на бу дзе га-
ва рыць аб вы со кай кан ку рэн та здоль нас ці 
«Бел шы ны» на рын ку, рос це вы руч кі, рэн-
та бель нас ці рэа лі зу е май пра дук цыі і эфек-

тыў най пра цы прад пры ем ства ў цэ лым. Пры 
гэ тым, па сло вах пар ла мен та рыя, прад пры-
ем ства ня се стра ты з-за не зда ро вай кан-
ку рэн цыі з бо ку ра сій скіх вы твор цаў. Так, 
ад зна ча ец ца рост ім пар ту шын, ана ла гі якіх 
ма юц ца ў ай чын най кам па ніі. Больш ніз кія 
цэ ны на ра сій скія звя за ны з «ра шэн ня мі па 
энер га нось бі тах і па сы ра ві не для сва іх (ра-
сій скіх. — «Зв.») прад пры ем стваў шын най 
пра мыс ло вас ці па цэ нах ні жэй, чым для бе-
ла рус кіх па куп ні коў», што ства рае ня роў ныя 
ўмо вы на агуль ным рын ку. «Па шмат якіх ін-
шых па каз чы ках мы не на блі жа ем ся ў ме жах 
фар мі ра ван ня адзі най эка на міч най пра сто ры 
без вы дат каў і аб ме жа ван няў, а ра зы хо дзім-
ся. На жаль, гэ та імк нен не вы жыць у цяж кі 
час у адзі ноч ку, я лі чу, з'яў ля ец ца па мыл ко-
вым», — пад крэс ліў се на тар.

Ця пер ра зам з ура дам аб мяр коў ва юц ца 
но выя па ды хо ды пра цы ў Са юз най дзяр жа ве 
Бе ла ру сі і Ра сіі і Еў ра зій скім эка на міч ным 
са ю зе для та го, каб ра зам пра во дзіць уз-
год не ную эка на міч ную па лі ты ку. Пры гэ тым 
спі кер да пус кае «ме ры дзяр жаў на га пра тэк-
цы я ніз му», але яны па він ны быць уз год не ны 
і не шко дзіць парт нё рам па агуль най эка на-
міч най пра сто ры. «Зра зу ме ла, кан ку рэн цыя 
па він на быць, але яна му сіць быць зда ро-
вай», — лі чыць Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіzda.by
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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад пі саў Указ «Аб аб вя шчэн ні 2017 го да 
Го дам на ву кі».

Асноў най мэ тай гэ та га ра шэн ня з'яў ля ец ца па-
вы шэн не ро лі на ву кі ў вы ка нан ні за дач са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця дзяр жа вы, ства рэн не 
спры яль ных умоў для за ха ван ня і раз віц ця на ву-
ко ва га па тэн цы я лу, фар мі ра ван не між на род на га 
імі джу Бе ла ру сі як кра і ны з вы со кім уз роў нем 
ін тэ ле кту аль на га і ча ла ве ча га ка пі та лу.

Ура ду да ру ча на з удзе лам На цы я наль най ака-
дэ міі на вук Бе ла ру сі, абл вы кан ка маў, Мінск ага 
гар вы кан ка ма рас пра ца ваць і за цвер дзіць рэс-
пуб лі кан скі план ме ра пры ем стваў па пра вя дзен ні 
Го да на ву кі, які ад люст роў вае ўза е ма дзе ян не 
на ву кі з са цы яль най сфе рай, га лі на мі эка но мі кі, 
іна ва цый ную дзей насць, між на род нае на ву ко ва-
тэх ніч нае су пра цоў ніц тва.

Рэа лі за цыя пла на ме ра пры ем стваў бу дзе 
спры яць раз віц цю ай чын ных на ву ко вых школ, 
ву заў скай і га лі но вай на ву кі для за бес пя чэн ня 
ўстой лі ва га эка на міч на га рос ту кра і ны, па ве-
лі чэн ню на ву ко ва га па тэн цы я лу Бе ла ру сі, пад-
трым цы твор ча ду ма ю чых ма ла дых на ву коў цаў і 
спе цы я ліс таў, іх па тры я тыч на му вы ха ван ню.

Ах вя рам 
тэ рак та

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі-
саў Указ «Аб пен сій ным за бес пя чэн ні 
гра ма дзян, якія па цяр пе лі ў вы ні ку ак та 
тэ ра рыз му».

Да ку мент на кі ра ва ны на ўзмац нен не 
са цы яль най аба ро ны гра ма дзян, якім уста-
ноў ле на ін ва лід насць з пры чы ны ця лес ных 
па шко джан няў, атры ма ных не па срэд на ў вы-
ні ку ак та тэ ра рыз му, што ад быў ся 11 кра-
са ві ка 2011 го да ў Мін ску на стан цыі мет ро 
«Каст рыч ніц кая».

Ука зам уста ноў ле ны асаб лі вы па ра дак пры-
зна чэн ня і пе ра раз лі ку пен сій па цяр пе лым.

Пры зна чэн не та кіх пен сій бу дзе ажыц цяў-
ляц ца зы хо дзя чы з за роб ку, вы зна ча на га за 
апош нія 12 ме ся цаў пра цы, якія па пя рэд ні ча-
лі ак ту тэ ра рыз му, з улі кам па каз чы ка сту-
пе ні стра ты пра фе сій най пра ца здоль нас ці 
(за мест уста ноў ле най гру пы ін ва лід нас ці).

Бу дзе так са ма за бяс печ вац ца што ме сяч ны 
пе ра раз лік на зва ных пен сій у су вя зі з рос там у 
рэс пуб лі цы ся рэд няй за ра бот най пла ты.

Пры ня ты Указ дасць маг чы масць па вя лі-
чыць па ме ры пен сій гра ма дзя нам, якія ста лі 
ін ва лі да мі з пры чы ны ак та тэ ра рыз му.

Ра таў ні кі за ві та лі 
ў Ча хаў шчы ну

Ак цыя «На шы дзе ці» пра цяг вае кро чыць па кра і не. 
Не за ста лі ся ўба ку ад яе і ра таў ні кі Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях. Ужо па ста лай тра ды цыі 
яны на кі ра ва лі ся ў пад шэф ную да па мож ную шко-
лу-ін тэр нат для дзя цей з асаб лі вас ця мі раз віц ця. 
Зна хо дзіц ца яна ў не вя лі кай вёс цы Ча хаў шчы на на 
Ва ло жын шчы не.

Ра ней ра таў ні кі на бы лі для шко лы кам п'ю та ры, да па маг лі 
ад ра ман та ваць бу ды нак ін тэр на та, аб ста ля ва лі спар тыў ную 
за лу. А ўчо ра мі ністр па над звы чай ных сі ту а цы ях Ула дзі-
мір ВА ШЧАН КА пе ра даў на ву чаль най уста но ве тэ ле ві зар.

— На ват ка лі б ак цыя «На шы дзе ці» не аб' яў ля ла ся афі-
цый на, яна ўсё роў на ад бы ла ся б. Бо яна да па ма гае вы ра-
шаць важ ныя пы тан ні, з які мі су ты ка юц ца ма лень кія жы ха ры 
кра і ны, — за зна чыў Ула дзі мір Ва шчан ка.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennik@zviazda.by

«Таб лет ка» 
ра дас ці

У ме жах рэс пуб лі кан скай 
даб ра чын най ак цыі не за ста-
лі ся па-за ўва гай дзяр жаў ных 
струк тур і па цы ен ты 3-й га-
рад ской дзі ця чай клі ніч най 
баль ні цы.

Стар шы ня След ча га ка мі тэ-
та, ге не рал-ма ёр юс ты цыі Іван 
НА СКЕ ВІЧ аса біс та па він ша ваў 
дзя цей з на ды хо дзя чы мі свя та мі, 
па жа даў ім хут ка га вы зда раў лен-
ня. У сваю чар гу кі раў нік ве дам ства 
ўру чыў ма лень кім па цы ен там най-
леп шую для іх «таб лет ку» — па-
да рун кі, а так са ма паў дзель ні чаў у 
свя точ ным прад стаў лен ні.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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